

## ※速記錄

張議員玲：

下個月中旬民政局王局長將率領由一二五人組成的團體赴日表演祭孔八佾舞。這項活動對發揚中華傳統文化以及宣揚孔孟學說絕對有正面的意義。但問題是今天正是全國上下甚至海內外一片保釣聲中，本會甚至有二十五位議員提案準備抵制日貨，選在這時候前去是否適當？是表示親善還是諂媚？這個活動的舉辦是否會與全國民意相違背，甚至有喪權辱國之嫌？所以我想請王局長到會說明一下！

——七十九年十月二十九日——

速記：沈鳳英

### 第六屆第二次大會第六次會議

鄒秘書長昌墉：

各位午安！大會秘書處報告：本會第六屆第二次大會第六次會議，現在出席議員已足法定人數，請開會！

主席（陳議長健治）：

各位午安！我們開始開會，首先宣讀會議紀錄。

秘書處宣讀第二次大會第五次會議紀錄

主席：

各位同仁！剛才宣讀的會議紀錄，各位有無意見？

許議員木元：

第四頁第十六項主計處羅處長報告時，我會要求查辦和平國中會計主任蘇秀卿女士，是不是能註明一下？因為我有特定對象

主席：

好！我們來補上去。

其他還有無意見？（無），會議紀錄確定。

向大會報告：有幾個審查會向秘書處提出意見，因那天分組審查時間很短，很多案子沒審完。各小組如有急待討論案件，是不是利用早上時間進行分組審查，審到某一定程度時再提供給大會，那時再變更議程針對那些案件加以討論？大家如果同意，就這樣來確定。

主席：

張玲議員提到的事非常重要，目前本會每星期一、五下午六時至六時三十分是討論處理臨時突發事件，是不是此事就在明天下午六時請王局長到會報告？

張議員玲：

是不是在討論一般案件之前先說明？

黃議員宗文：

是的，六點準時說明，大家是否同意？

同意。另外我有一件重大事件，三天前蘇維埃共和國莫斯科市長卜波夫來台北市訪問，掀起台灣與蘇聯關係發展的起步。我過去未當議員之前，很重視外交工作，這事凸顯出台北市在未來的外交工作扮演一個很重要的角色，這次黃市長剛真除完，又與莫斯科市長會面，可以說是橫上開花，讓他的知名度從地方性的台北市政府成為全國性，但我認為處理雙方的關係應進入制度化的軌道。這位市長可能相當於我們台北市的議長，是翻譯翻錯了，可能是莫斯科市長而是人民代表蘇維埃會議主席，所以應是相當於議長的角色。我是不是可以請大會決議，邀請市長與議長

於明天或星期五，報告今後台北市政府如何進行與莫斯科市政府

，進行雙方城市的交流。我們現在與日本交流管道也慢慢萎縮了

，如何突破進而開拓更多的國際空間，包括議會的交流，姊妹市的締結制度乃至其他文化城文化交流，以及前天市長與蘇維埃會議主席見面的情形等等。台北市是首都，莫斯科也是首都，角色很重要。做為首都的議會對這個問題不能漠視，這是議長的職責

，可能將來突破到莫斯科的第一步，也只有由議長來領軍，這個角色很重要，是不是訂個時間，請市長、議長列席，我們來決定一個方向進行交流——包括文化、商業等等的交流。

目前蘇聯熱正是熱潮，台北市身為首善之都，也不能漠視這股潮流，是不是請主席裁決一下？

主席：

黃議員所提，那天我剛好有事沒有見到這位市長。

黃議員宗文：

那天只請國民黨主任委員去，沒請你去，事實上也是……

主席：

有請我去。但因我要到南部去，所以告訴他我不能去，我不曉得他是議長，因報上刊載都說是市長，所以……

黃議員宗文：

據我了解，他的頭銜是人民代表蘇維埃會議主席，應是與議長相同的角色。是不是請市長和議長列個時間報告，如何發展台北市政府與莫斯科市政府的關係，固然兩國沒有外交關係，但首都的交流相當具有關鍵，在台灣受孤立的時候，這時來突破外交困境，議長的角色很重要。是不是裁定一個時間？

主席：

黃議員認為此事很急迫很重要，這點我也同意，但市長有市

長排定的時間表，我們再聯繫一下。

黃議員宗文：

照張玲議員所提，明天下午請市長來報告，因莫斯科市政府已有地方自治權，我們台北市政府應該也有一點點。黃市長剛真除又與莫斯科市長見面，如能發展雙方關係，我覺得是一個很好的開始。在雙方政府還無外交關係時，議長這個角色很重要，所以你也應列席大會，看雙方如何發展。

是不是明天下午六時請市長來會報告？議長也下來，主席由陳副議長代表，你也來接受詢問。主席！議會要提高層次，這個機會不可失掉。

主席：

我來聯繫一下好不好？

黃議員宗文：

他已走了，不用聯繫，我是說黃市長也很高興看到莫斯科市長，今後市府要如何提昇它的角色，議會要如何發揮功能，這個時候是很重要的。議長！機不可失啊！

主席：

你說這事重要是不錯，但時間上我想我還是再跟市政府連絡較妥。

黃議員宗文：

明天請他來啊！議長！這也是把你身價拉高的時候，而且莫斯科與捷運局都有關係，莫斯科的捷運系統值得捷運局去學習的。

主席：

你講得是不錯，讓我與市府連繫後再做決定好不好？

明天正好有張玲議員提的，一起順道來嘛！市長可以報告他們見面情形，雙方文化、貿易如何交流、發展等等的。

主席：

要市長來會報告，第一、要他正好有空，我們也能安排時間。第二、讓他有充分的準備再來報告，所以這事由我來跟他連絡後再告訴你。

黃議員宗文：

是不是確定要他來？議長到時是重要的相關人員要備詢。

主席：

我們議會自己可以來討論，這事我不必來列席，你認為這事很重要，我們……

黃議員宗文：

這個星期就請市長來報告嘛！

主席：

我們不鎖定什麼時候，但我會來進行這事，因為這事應讓他有充分的準備再來報告。

黃議員宗文：

既然議長也認為這事很重要，就在這個星期安排時間嘛！市長也不會忙到連一個小時都沒有，議長剛好也可以來列席。這件事全國各大報包括昨天的媒體都認為這事對台北市政府、台北市議會很重要，還是這個禮拜嘛！

主席：

還是不要鎖定時間，我來連繫後再說。

黃議員宗文：

其他不重要的才要鎖定時間，這個這麼重要你才不定時間！

主席：

就是因為這事太重要了，不能草率決定，所以不要鎖定時間，讓我們來研究一下再說。

黃議員宗文：

謝謝議長！我也相信你有魄力會排個時間讓你和市長好好的把身段提高。

主席：

市政府要怎麼做，市政府去做，我們議會要怎麼做，由我們來決定。

許議員木元：

由黃宗文議員所提的意見，我提會議詢問。台北市政府和台北市議會有無自主權與世界上任何國家締結姊妹市？

主席：

許議員木元：

議會大樓內的國際會議廳是不是純粹為了與世界上各大城市的姊妹市聯誼會議之用？

主席：

國際會議廳為應國際間會議之召開而設，但議會一向的原則還是要與中央的政策相配合，不違背中央的決策，以免地方與中央決策差得太遠。

關於黃議員所提，等我與市長連絡過後決定一個時間再說。

許議員木元：

這你剛才就已答應了，我不滿意的是你的答應不夠明確，那一天要他來現在就可以裁決了，裁決後就可以請他來。

因為此事很重要，不能太草率決定什麼時候來，應讓他有充

分的時間準備，我們再請他來。

許議員木元：

打鐵趁熱，現在中央政府資格太老，反應太慢；地方政府較年青，較為主動。

主席：

因為今天排定的是業務部門質詢，質詢組都準備要質詢。如果大家對我剛才裁定的不滿意，那麼此事就移到明天下午六點再討論，現在不要耽誤他們的質詢時間。

許議員木元：

主席先裁決喲！

主席：

我裁決的也要大家同意喲！而且這事也要大家同意，因為這很顯然的有變更議程。剛才我也說過，這事顯然是很重要，必須徵求大會的同意。

許議員木元：

主席！機不可失，此事可以提昇你的國際地位。

顏議員錦福：

此事可依據本會議事規則第二十九條處理，黃議員所提乃是

重大問題，因莫斯科市長與台北市市長面談內容，我們議員有了解的權利。

主席：

對，剛才我也說過，因為這事很重要，所以……

顏議員錦福：

既然主席也認為很重要，就要趕快連絡市長，這麼重大的事，你連絡他，他隨時要來才對。過去數十年來一直都是反共抗俄，現在既然莫斯科市長能來台北市，而且是兩市的市長面談，這

種和平的接觸是相當重要的新聞。而且莫斯科市長對台北市的看法如何，台北市是否和莫斯科可並行交流，都是我們極切想要了解的。

主席：

我剛才向大會報告，不鎖定時間或許就是明天也不一定。所以我說連絡好了我再向大家報告。

顏議員錦福：

「不鎖定時間」並不是無限期，你現在也可以連絡，等下我們再問你，可不可以今天來報告。

主席：

因為今天已排好質詢組質詢，所以我剛才也報告，每星期二、五下午六點到六點半為處理臨時重大案件，那時再處理。

顏議員錦福：

今天也是大會喲！我們隨時可以……

主席：

因為我認為和蘇聯的關係是相當敏感的問題，應讓市府有相當的準備再來。

顏議員錦福：

只是來報告，不需要掩飾或修飾。

主席：

好，我來連絡好了。

陳議員勝宏：

主席！我提權宜問題。請問主席！警備總部有沒有通知議會說本會同仁有二清專案的人？

主席：

沒有。

陳議員勝宏：

沒有？那本席提出抗議，十月二十六日有四百多名警察去包圍我的服務處是什麼意思？這是有關名譽與尊嚴的問題，是根據什麼去包圍的？難道一個市民選出來的民意代表要受到這種侮辱嗎？

主席：

我請警察局查看是什麼理由，因為那兩天我都不在台北，不知到底發生什麼事。

陳議員勝宏：

這事如不查清楚，那一天議長家也會被包圍。難道現在不是民主嗎？一個民主國家，警察可以隨便包圍市民的房子嗎？根據憲法那一條？根據法律那一條？

主席：

我來查一下，因為那天我不在台北。

陳議員勝宏：

此事嚴重損害本席的人格與尊嚴，這要怎麼交代？中華民國如有那麼強大的武力，為何對小小釣魚台不敢派兵去護航？只會欺負百姓而已！

主席！此事嚴重損害本席的權益，你要怎麼裁決？

主席：

因為我對此事的始末並不清楚，等下我來問警察局再來處理，等我了解後再向你報告。

許議員木元：

你要請廖局長今天下午六時半到會報告，否則每人住家有四百多名警察去包圍，危害到我們的安寧，這不是來保護我們而是來騷擾我們，可以說是相當嚴重。

主席：

等下進行質詢時我再去連絡，了解到底是怎麼一回事再向你報告。

現在進行業務部門質詢，由……

周議員柏雅：

陳議員服務處被四百多名警察包圍，我建議主席速作明快裁決，因此事相當不正常，台北市一直叫警力不足，為何民意代表服務處居然動用三、四百名警力包圍，說是取締××，相當不尊重民意代表。此事很嚴重，我們應重視這件事，主席應馬上進行了解，請警察局廖局長正式向大會說明。

主席：

我深入去了解一下，因為我現在還不了解。

周議員柏雅：

這不用深入，你只要了解就好了，三、四百名警察去包圍民意代表服務處，需要這樣嗎？台北市警力可以這樣浪費嗎？

主席：

包圍到議員同仁就與我有關了，所以等一下我馬上去了解，如有必要我會請警察局來說明。

周議員柏雅：

有必要沒必要是議長要決定？

主席：

我會與陳勝宏議員再交換意見，可能你們大家也並不了解事實真相。

陳議員勝宏：

你去了解事實是沒有關係，問題是用這麼大的警力包圍，是不是濫用公權力？抓黑牛都沒用這麼多人，鎮暴車四、五輛，九

人座轎車十幾輛，警車也是十幾輛，讓人家以為陳勝宏是二清專案的人，這種處理方式是不是浪費公帑濫用公權力？老百姓的血汗錢可以這樣隨便用嗎？治安不去搞，專搞這種事。

主席！告訴他，有種的話把釣魚台拿回來。

## 交通部門第一組質詢及答覆

質詢日期：中華民國七十九年十月二十九日

質詢對象：交通部門有關各單位

質詢議員：林晉章（代表宣讀質詢摘要）

江碩平 李仁人

陳炯松 秦慧珠 馮定亞 楊寶秋 計七位

時間一二六分鐘

質詢摘要：交通局

一、拖吊車吊失民心？

二、觀光飯店向交通局報到。

三、道路設備不良，交局成了間接殺手。

四、公車候車亭的第二春。

五、停車場是小市民永難追求的夢？

六、空中計程車何時起飛？

七、這是個汽機車爆炸的時代。

八、交通局共乘制只是作秀？

九、自行車行不得也？

捷運局

一、讓圍籬穿新衣。

二、地面下的同步——共同管溝何時上道？

三、慢不慢有關係——捷運工程進度問題。

四、路修好了誰來管車？——捷運籌備處擇吉開張。

主席：

休息十分鐘。

——休息——

五、捷運與「慢運」之間如何搭配？

——七十九年十月二十九日——

速記：沈鳳英 李克忱  
魏瑟琴 劉淑華

主席（陳議長健治）：

現在進行交通部門第一組質詢，由林議員晉章等七位進行質詢，時間是一百二十六分鐘，請開始！

林議員晉章：

主席、各位市府官員、各位記者女士先生！在最近的幾次民意調查中，我們知道交通、治安、環保是我們台北市民最關心的三個問題，尤以交通問題名列第一，因此今天交通部門質詢在本會期列為第一。本組成員江碩平、陳炯松、秦慧珠、馮定亞、李仁人、楊寶秋及本席共七人，在舊議會大樓時，於上次大會遷入新大樓長最後一次市政總質詢是最後一組質詢，而這次大會遷入新大樓，第一個業務部門的質詢，本組又擔任第一組質詢，感到非常光榮，晉章也有幸代表本組做引言。

本組今天準備就拖吊車的問題、停車的問題、汽機車爆炸問題、道路設備不良、觀光飯店、賓館管理不善等問題請教。在交通方面，最快速的空中計程車、慢速的地上自行車及公車亭的改善狀況和交通局所推動的共乘制等問題向交通局長來討教。

另外有關捷運局方面，我們也準備就捷運的圍籬問題，捷運工程的進度問題，捷運籌備處和捷運局，捷運籌備處和公車處之間的配合情況，和捷運局長來討教。本組共有一百二十六分鐘，現在就開始進行本組的質詢。